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RUS200 Grammaire V. Bénet
|. DESINENCES du SINGULIER
A. SUBSTANTIFS
Féminin Masculin Neutre Féminiam b
SINGULIER Neutre envs
Nominatif OoHA OH 0HO
qro? KAPTA CTOJ OKHO IIBEPL
CTATBS NIOPTOEJb MOPE BPEMA
KTO? HATAH.[A MBAH
KATS YUUTEJIb
Genitif eé ero ero
yerod? KAPTH/ CTONA ) OKHA OBEPYU
CTATI:M MOPT®ENS MOPA BPEMEHWM
KOro? HATALLM MBAHA
KATH YUNTENS

1. SINGULIER de la Premiere classe
fil écrit bl OU M.

KOMHaTa —> CTEHbI KOMHaThl "les murs de la piece"

ynuua —> Ha3BaHue ynuubl "le nom de la rue"

Kpbilla —> peMOHT Kpbiwn "la réparation du toit"

Javya —> okHa gadm "les fenétres de la datcha"

KHWra - kapTuWHkU kHurM “les images du livre"

Henens —> aHu Hegenum “les jours de la semaine”

nabopatopus —> aBepu nabopatopum "les portes du laboratoire”
(/) ne se prononce pas apres voyelle et devant /i/ : [tor'ii]

bl - aprés dure appariée :
- apres /c/ :
n - aprés chuintante

n apres gutturale :
n aprés molle appariée :
n apreslj :

L'accent est sur la méme syllabe qu'au nominatif singulier. Il permet parfois de distinguer le génitif
singulier du nominatif pluriel, formé avec la méme désinence;

2cas:

- mots accentués sur le théme au nominatif singulier : I'accent est fixe dans toute la déclinaison; génitif
singulier et nominatif pluriel sont homonymes :

CTéHbl kKOMHaThI "les murs de la piéce" / 6onbLuie kOMHaThl "de grandes piéces"”

Ha3BaHuWe raséTbl "le nom du journal" / ctapble razéTbl "de vieux journaux"

- mots accentués sur la désinence au nominatif singulier : 1*accent recule généralement au nominatif
pluriel, ce qui permet d'opposer cette forme a celle du génitif singulier :

OKkHa n36bi "les fenétres de l'isba" / ctapble 130kl "de vieilles isbhas"

doTorpacusa cectpbi “la photo de la soeur” / ctaplume céctpsbl "les sceurs ainées”

nviHuK pyku "les lignes de la main" / kpacviBble pykn "de belles mains”

2. SINGULIER de la Deuxieme classe :

2.a. masculins et neutres : /a/ écritaou 1.
a apres dure appariée :
KaOMHET —> oBepb kabuHeTa "la porte du bureau”
3€pkano —> ¢popma 3epkana "la forme du miroir"
a apres gutturale :
y4€bHUK —> a@BTOp y4ebHuka "l'auteur du manuel”
MOMoko —> ByTbinka mosnoka "une bouteille de lait"
a apres/c/:
oTel, —> croea oTua "les paroles du pére"
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conHue —> cBeT cornHua "la lumiere du soleil"
a aprés chuintante (dure ou molle) :
KapaHadaw —> uBeT kapaHaawa "la couleur du crayon”,
yuunuuie —> 3gaHue ydunuua "le batiment de I'école technique™
51 - aprés molle appariée :
cnoBdpb —> LieHd cnosaps "le prix du dictionnaire"
MOpe —> 6€per mops "le bord de la mer"
s apres /jl :
TpamB&l —> HOMep Tpameas "le numéro du tramway"
caHaTOpui —> 3adHue caHaTopus "le batiment de la maison de repos”
cobpaHne —> geHb cobpanusa "le jour de la réunion”

La désinence de génitif singulier étant, pour les neutres, semblable a celle de nominatif pluriel, il peut y avoir
homonymie entre les deux formes :

LeHd nnatbs "le prix de la robe" / kpacusble nnaTtbs "de jolies robes"

LeHd kpécna "le prix du fauteuil" / ynobHble kpécna "des fauteuils confortables™

Cependant, les deux formes différent souvent par I'accent, le génitif singulier étant accentué comme le nominatif
singulier, et le nominatif pluriel présentant un déplacement d'accent (recul d'une syllabe pour les mots a accent
désinentiel au singulier, passage de I'accent sur la désinence pour certains mots accentués sur la premiére
syllabe au singulier) :

cTakaH BWHA "un verre de vin" / ¢opaHuy3ckue BriHa "des vins frangais"

dopma okHa "la forme de la fenétre" / Bbicokme OkHa "de hautes fenétres”

Geper mops "le bord de la mer" / rny6okue mopsi "des mers profondes"

dopma 3épkana "la forme du miroir" / 6onblime 3epkana "de grands miroirs"

On retrouve une opposition semblable pour les masculins qui présentent au nominatif pluriel la désinence
irréguliére /a/ : I'accent est sur la 1ére syllabe au génitif singulier, sur la désinence au pluriel :

wym néca "le bruit de la forét" / TféMHble necda "des foréts obscures"

cTeHbl A6Ma "les murs de la maison” / ctapele goma "de vieilles maisons”

2.b.Génitif second en /u/

2.b.1 désinence et accent tonique

désinence /u/ graphie vl ©

I'accent est toujours identique a celui du cas prem ier
caxap céxapa caxapy;

Tabak Tabaka Tabaky;

kapTodens KapTodens KapTodento;

yaii  4ds  yaio

2.b. 2. mots possédant un genitif second en /u/

- noms masculins inanimés désinant des objets ou des réalités non nombrables, employés
de préférence sans déterminant. Le plus souvent, ¢ es mots n'ont pas

de pluriel. (En traduction francaise, on emploie so uvent l'article

partitif du /de la /des)

- sphére sémantique des aliments (catégorie productive) et des matiéres consommables
emploi courant

6ekoH (bacon) axem gelée) NUKEP Mén (miel)

BOPXOM (Borjomi)  AXKUH KOMNOT NMMOHAA MYyCKaT

6ynbOH M3IOM (raisin KOHbSIK nyk (oignon) Hap3aH (Narzan)

BUHErpéT sec) KOHbAYOK MaroHes NOPTBEIH

BUHOIPAA, kBac kodpeék Mak (pavot) paccon

ropox (pois) Keq’"p, Kpem MaprapiiH (saumure)

rpor K“""T?K KYMbIC MapuHan paduHag (sucre
kucenek ( nég (glace) mMapmenan raffiné en
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morceaux)
puc (riz)
PUCINHT
pOKOp
pom
canart

camMoroH
(alcool)
cuap

cnpdn (sirop)
cok (jus)

cyn (soupe)

Grammaire

cbip (fromage)
Tabak (tabac)
TBOpPOr
Tomar

yKCyC
(vinaigre)

yKpOn (aneth)
xépec

XpeH (raifort)
yam (thé)
YyecHOK (ail)
wadpaH

-sphére des matériaux, tissus, produits chimiques ou énergétiques

atnac (satin)
acnupvH
aueTtoH
6apxart
(velours)
GeH3MH
(essence)
BaHUIWH
BaTMH (ouatine)

BenbBéT
(velours)
BOCK (Cire)
rabapanH
rnuuepuiH
JNHaAMWUT
un (vase)
non,
kapboHag

-sphere des collections d'objets: Hapog

-sphere de la météorologie: cHer

-sphere des bruits

roroT gros rire
FOMOH brouhaha

rpoXoT grondement

3BOH sonnerie,
tintement

KPMUK cri

néneT balbutiement

MUCK piaillement
CKpEéXeT grincement

CMeX rire
CTYK bruit

TONOT bruit de pas

-sphére de l'activité humaine:

anneTuT
B30p fadaise
BUA

rOHOP morgue
ronop
nopsaaok ordre
npocTop espace
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pasber élan
pasroH élan
cpaMm honte
CTpax peur
TOJK raison
dopc épate
FOMOP humour

KapTOH
KEPOCWH
KoOewH
Kpaxman
(amidon)
KpenaeLmH
MasyT
mMaTtepuan
MYCIWH

ToBap

BeTep xonog Mopo3 nén

TPEecK fracas
XOXOT gros rire
Xpan ronflement
Xpun rale

HadbTanvH
00EeKONOH
napadvH

necok (sable)
NNacTUNnH
nonnvH
(popeline)

caTuH (satinette)
caxapviH

TymMaH AObiM

XPYCT crissement

LLUEnecT frou-frou

V. Bénet

Lwokonapg,
aa (poison)

TOK (courant)
théeop
XfopohOpm
LUeMEHT
YEepPHO3€EM
LweBmnoT

rpag

WEénoT chuchotement
LWOpPOX bruissement
LyMm
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2.b. 3. emplois vivants du genitif second en /u/
on le rencontre dans ce qu'on appelle le génitif partitif - sans déterminant-.

avec les noms de mesure: Kkuno caxapy, CTakaH 4yato, Tabnetka nupammgoHy (Mmais LeHa caxapa, BKyC

yasi)
avec des adverbes de quantité MHOro Hapogy, noborbLue KOHbSAKY

d'aprés Ch. Bonnot

dans les phrases impersonnelles a valeur quantitative KEPOCUKHY He xBaTaeT
avec des verbes transitifs pour indiquer une certaine quantité: KynuUTb KapTodento, MPUHATb

acnupuHy
avec les verbes npocuTtb, X0Te€Tb  NPOCUTL KBacy
avec des verbes en Ha- Hagenan wymy, Harosopun B3gopy

avec les prépositions 6e3, 13, ot, ¢ pour indiquer la cause6e3 caxapy, oT MOpPO3y

Remarqgue : dans tous les cas, le genitif en /u/ peut étre remplacé par le génitif en /a/. ceci est obligatoire

si le mot est accompagné d'un déterminant. cTakaH Kpenkoro 4as

2.b. 4. emplois figés du genitif second en /ul/.

d'emplois dans des locutions figées
avec négation:
HW Ccryxy HU ayxy pas la moindre nouvelle
HW pagy, pas une seule fois
He faBaTb cnycky (komy-H.) tenir la bride haute a qgn,
HeT xogy (koMy-H.) pas de chemin , de passage pour
He nogasaTtb BUAy ne pas avoir l'air
cnepdy HeT aucune trace
©e3 308y sans étre appelé, invité

beaucoup

avec prépositions a valeur locale: BbINTWU N3 oMy sortir de la maison

n3o pty de la bouche
cbutb (koro) c Tonky rendre fou ggn, lui faire perdre son latin
C rnasy Ha rnas en téte a téte
yac ot yacy d’heure en heure
c 6610 de haute lutte
avec autres prépositions:  ans sugy, pour 'apparence
ans dopcy pour épater
6e3 ymMorkKy sans se taire
co cMmexy de rire
c ronogy de faim
A0 ynagky jusqu’a en tomber

3. SINGULIER de la Troisieme classe :

/il écrit n.
TeTpagb —> ueHa TeTpaam "le prix du cahier”
nnéwanb —> Ha3BaHue nnowaau "le nom de la place”
Monoaéxb —> knyb monoaéxu "un club de jeunes”

L'accent est sur le théme, sur la méme syllabe qu'au nominatif singulier.

B. ADJECTIFS

SINGULIER Masculin Neutre

Féminin

Nominatif OH oHo

umo? HOBEI HOBOE
PYCCKUI PYCCKOE
Kkmo? BOJIBION BOJIBIIOE
XOPOIIH XOPOIIEE
CUHMI CUHEE

OHd

HOBAA
PYCCKAA
BOJIBIIA A
XOPOIIAS
CUHAA




RUS1 0Ola d'aprés Ch. Bonnot

geénitif ero (koro?) eé
qero? HOBOIoO HOBOW
PYCCKOIo PYCCKOW
Kord? BONbLLWOro BONbLWOW
XOPOUWErO XOPOLWEW
CUHEIo CVHEN
a) Singulier du masculin et neutre /ovo/ écrit oro OU ero.
- aprées dure appariée oro : Kpbilla HoBoro aoma "le toit de la maison neuve"
PEMOHT cTdporo 3adHus "la réparation du vieux batiment"
- aprés gutturale oro: Y4EOBHMK pycckoro s3bika "un manuel de russe”

ByTbinka paHuysckoro BuHa "une bouteille de vin francais"
- aprés chuintante oro sous accent, ~ero hors accent :
3gaHne bonblworo Teatpa "le batiment du Bolchoi
OyTbinka xopdlwero BuHa "une bouteille de bon vin"
ydluKka ropsivero yda "une tasse de thé bralant”
- aprés molle appariée : ero (toujours hors accent) :
6kHa cocegHero goma "les fenétres de la maison voisine"”
LeHa cuHero nnatb4a "le prix de la robe bleu foncé™

b) Singulier du Féminin . loj/ écrit oz OU ern.
- aprés dure appariée oW : doTorpddusa kpacvison AEBYLKM “la photo d'une jolie jeune fille”
- apres gutturale ow: KOMHaTbl ManeHbKon kBapTHpbl "les pieces du petit appartement"

- apres chuintante owm sous accent, em hors accent :
CTEHbI BonblLUoK KOMHaTkI "les murs de la grande piece"
aBTop XopoLuen kHuirm "l'auteur d'un bon livre"
- aprés molle appariée ew (toujours hors accent) LeHa criHen pybaluku "le prix de la chemise bleu foncé"

C. PARTICIPES

Les désinences sont les mémes que pour les adjectifs ;. dapec oTkpbiToro marasuiHa "l'adresse d'un magasin ouvert"

D. POSSESSIFS, DEMONSTRATIFS, PRONOM DE TOTALISATION

Comme aux autres cas obliques, la désinence est de type adjectival.

1. Possessifs :
YEN? YBE? Ubsd? Mot MOE MOSA HAIT HAIIE HAIIA BAIIA
TBOJ TBOE TBOSA BAII BAIIE
UbEM0? YbEN? MOEIO MOEI?IV HALWLEIO HALLEN
TBOEIO TBOEWU BALLEIO BALLEW
Masculin et neutre singulier : lovo/ écrit ero.

goTorpadusa moero 6pdarta "la photo de mon frére" unms TBoerd Todpuwia “le prénom de ton camarade”
CTYOEHTHI Halwero nHetutyTa "les étudiants de notre institut” kpbiwa Bawero foma "le toit de votre maison”

Féminin singulier lej/ (et non /oj/ comme pour les adj.) écrit ern.
KHMUra Mo€en cectpsbi "le livre de ma soeur” LeHa TBOEN wybhl "le prix de ton manteau de fourrure”
onbnunoTeka Hawen wkonbl "la bibliothéque de notre école” nnowaab Bawen keaptupsbl "la superficie de votre
appartement”
2. Démonstratifs :
masc. neut. fém.
Génitif 3TOro 3TOM
TOro TON
Masculin et neutre singulier : lovo/ écrit oro.

OkHa 31oro goma "les fenétres de cette maison”, kpbiwa Tord goma "le toit de I'autre maison"
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RUS1 0Ola d'aprés Ch. Bonnot

Féminin singulier . loj/ écrit Of1.
LeHa sTon pybalukm "le prix de cette chemise", ueHa Ton 10b6ku le prix de l'autre jupe

3. Pronom de totalisation Becb:
masc. neut. fém.

Génitif BCEIO BCEW
Masculin et neutre singulier : lovol écrit ero
OKkHa Bcero agoma "les fenétres de toute la maison”
Féminin singulier . lej/ écrit en. OkHa Bceli kBapTuipbl "les fenétres de tout 'appartement”
E. PRONOMS PERSONNELS
KTO? q TH OH, OHO, OHA ME] BEI OHU
KOI'0? MEHS TEBS H) ETO, ( ) EE |HAC BAC H) VX

MeTs 6ovitcas MEeHS, TeOs, ero, eé, Hac, Bac, UX  Pétia a peur de moi de toi de lui" (forme commune pour le
masculin et le neutre d'elle” de nous" de vous" d'eux / d'elles”

Les pronoms de 3eéme personne développent un H- initial lorsqu'ils sont régis par une préposition :

Y Hero rpunn "Il a la grippe"
Y Heé bornbluas kBapTupa "Elle a un grand appartement"
Y HUX KaHWKYIbI "lls sont en vacances"

En emploi possessif, ils ne sont jamais précédés de H- :

Y ero 6pdTta rpunn Son frére a la grippe"

Y eé€ poayitenen Gonbluds kBapTUpa Ses parents ont un grand appartement”

Y ux OeTeENn KaHvikynbl Leurs enfants sont en vacances"

(Ce sont les génitifs Gpara, pomureseiiet mereit qui sontrégis par la prépositiony.

Les pronoms au génitif ero, eéet wux sont, eux, compléments des substantifs auxquels il s sont antéposeés.)

F. PRONOMS INTERROGATIFS

Yto —> 310 y4ebHuk yerd ? C'est un manuel de quoi ? 370 y4eBHUK pycckoro s3bikd C'est un manuel de russe
K10 = VY koré ectb crnoapb ? "Qui a un dictionnaire ?" Y koro kntoy ? "Qui alaclé ?"

N.B. Koro ne s'emploie pas comme complément de nom désignant le possesseur. On a recours a l'interrogatif d'appartenance
yen (cf. fiche sur les déterminants du substantif)
Ybé 310 nnatee ? "C'est la robe de qui ? A qui appartient cette robe ?"
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Il. DESINENCES du PLURIEL
A. SUBSTANTIFS au PLURIEL

féminins neutres masculins masculins en /S/ /z/ | ¢&/ I8/
neutres en msA masculins en - b
fémininsen — b

%) %] - OB -EN

KapTH - KapT cioBid - cioB crosmsl = cTosOB | ToBApvmum - ToBapymEN
noprdénu - noproenEN
nnémann - nnowanEN

Heménu—> Hemenn 6om —> GoOEB
craTeM - cTaTen Mysen - myseEB
cOcHsl 2 coceH Oxna -> 0 xoH
nécun - mecex BpeMeHA -> BpeMEH
premiére classe deuxiéme classe deuxiéme classe deuxiéme classe
troisieme classe troisieme classe
1 Pluriel de la Premiére classe
- théme en consonne dure appariée : KoMHaTa —> OkHa KOMHaT "les fenétres des piéces"
- thémeen/c/: ynuua —> Ha3BaHua ynuy "les noms des rues”

- théme en chuintante (dure ou molle) : kpblwa —> peMOHT kpbiw "la réparation des toits'
Aayva —> OkHa fad "les fenétres des datchas”

- théme en gutturale : KHUra —> KapTWHKK KHUT "les images des livres”
- théme en consonne molle appariée : Hegenss —> MHOro HeAenb "beaucoup de semaines”
- théme en /j/ : npes Y mHoro ngen "beaucoup d'idées" /id'éj-a/ > /id'ej-0/

nabopartopus —> gBepu nabopartopuii "les portes des laboratoires”

Lorsque le théme se termine par un groupe de consonnes, une Vovelle mobile  peut empécher que celui-ci
n'apparaisse en finale :

cectpa —> gpotorpddus cectép "la photo des soeurs” (N. Pl. céctpsl, L. Pl. 0 céctpax)

Tycbns —> ndpa Tydenb "une paire de chaussures (fines)"

Radical Voyelle Exemples de:
finissant en : mobile noms en /a/
-NIK Oenka >> 6enok
-HK uUTanbsaHKa >> UTanbsHOK
-CK [ockKa >> O0COoK
-PK Mapka >> Mapok
-TK O CTyAEHTKa >> CTYOEHTOK
-Kn Kykrna >> KyKorn
-KH
-XH KYXHS1 >>KYXOHb
-lWWK O€EByLIKa >> neByLlek
-YK JEBOYKA >> JeBOYEK
-UK mdiika >> maek
-HbI" JEHbIM >> neHer
-Pbl E cepbrd >> cepér
-nby .
o | (E)
-0Jl TYdna >> Tygens
-CH COCHa >> COCeH
-BH 0epeEBHA >> nepeBEHb
-TP cecTpa >> cecTép
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RUS LIN RUSO1A 0la d'aprés Ch. Bonnot

-n CeMbS >> CeMEN
cTaTbsd >> cTaTten

Mais la voyelle mobile n'apparait pas dans tous les mots dont le théme se termine par un groupe consonantique :
n3bd —> mHoro 136 "beaucoup d'isbas"
3Be3nd —> MHoro 3Béspg "beaucoup d'étoiles”

Deux types de mots présentent obligatoirement lav  oyelle mobile :
- mots a théme en /consonne + k/ : voyelle /o/ atone écrite
o aprés dure appariée :
ByTbinka —> MHoro 6yTbinok "beaucoup de bouteilles”
KapTviHka —> MHOro kapTuHOK "beaucoup d'images”
CTYAEHTKa —> MHOro cTygeHTok "beaucoup d'étudiantes”
e apres chuintante
O€EBYyLIKa —> MHOro aeByulek "beaucoup de jeunes filles"”
noXka —> MHoro noxek "beaucoup de cuilleres”
py4ka -—=> MHOro pyyek "beaucoup de porte-plume (stylos)"
e aprés molle appariée
Tydenska - napa Tydenek "une paire de petites chaussures'
apres /jl :
Konewka —> cTo Koneek "cent kopecks"
Maika —» MHoro maek "beaucoup de maillots, de T-shirts"

- mots a théme en /consonne + n'/ et accent non dés inentiel
voyelle écrite e et durcissement de /n'/en /n/:

nécHsa > crioBa néceH "les paroles des chansons”

f6awHsa —> cteHbl 6aweH "les murs des tours"”

cnanbHs —> MHoro cnaneH "beaucoup de chambres a coucher”

2 exceptions courantes ou /n'/ reste mouillé :

KYXHS1 —> MHOTO KyXOHb "beaucoup de cuisines"

nepéBHs —> MHOro aepeBéHb "beaucoup de villages" (noter le changement d'accent au génitif pluriel,
anormal pour un mot a accent non désinentiel au nominatif singulier)

2. Pluriel de la Deuxieme classe

Masculins : Deux désinences réqguliéres, /ov/ et/ej/ . /ov/écrito B, EBOU €B:
- aprés dure appariée oB': kabuHeT - aBepwu kabuHETOB "les portes des bureaux”
CTyOeHT —> KHUrm cTyaéHToB "les livres des étudiants”
- apres gutturale oB  y4eGHMK —> aBTOpbI y4€6HMKOB "les auteurs des manuels”
dnar —> mHoro chnarés "beaucoup de drapeaux”
-aprés /c/ oB sous l'accent, eB hors accent: oTeu —> cbamunum oTudB "les noms des péres"”
MecsL, = Ha3BaHusa mécsaues "les noms des mois”
-apres /j/ é sous l'accent, eB hors accent : Kpaw -> g0 kpaés "jusqu'aux bords"
TpamBaln —> MHOro TpamBaes "beaucoup de tramways"
caHaTopui - cTeHbl caHaTopues "les murs des maisons de repos'

lejl écrit en : - apres chuintante (dure ou molle) : HOX —> MHOr0 HOXE€EN "beaucoup de couteaux”
Bpay > pabota Bpayen "le travail des médecins”
- aprés molle appariée : cnoeapb > LeHa cnosapen "le prix des dictionnaires”

noptdens —> MHOro nopTtdpenen "beaucoup de cartables”

Neutres : désinence &
- théme en consonne dure appariée :  cnoBo —> MHOro cnoB ".beaucoup de mots"

- thémeen/c/: nmuo —> MHoro nuu, "beaucoup de visages (de personnages)"
COnHLEe —> MHoro conHu, "beaucoup de soleils"

- théme en gutturale : A6noko —> MHOro s6nok "beaucoup de pommes"

- théme en chuintante (dure ou molle) : yuvinuwe - mHoro y4vinuw, "beaucoup d'écoles professionnelles"

- thémeenl/j: cobpaHue —> mMHoro cobpanuin "beaucoup de réunions"

3gaHne —> Kpbiwn 3aaHnin les toits des batiments"

Comme dans la premiére classe, il peut y avoir apparition d'une voyelle mobile si le théeme se termine par un groupe
de consonnes :
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Radical Voyelle Exemples de:
finissant en : mobile noms neutres en /o/
-Kn
-KH O OKHO >> OKOH
-lWK
-UK
-UK
-nby E
-Ccn .
-CH (E) KOnbLIO >> KoneL,
-BH Kpecno >> kpecen
-n
13/ M OXepEnbe >> OXepenumn
ANLO >> AW,

voyelle e

Kpecro = MHoro kpecen "beaucoup de fauteuils" , nuceMo-> MHoro nucem "beaucoup de lettres”

nonoTeHue —> MHOro nonoTeHeL, "beaucoup de serviettes” NATHO —> MHoOro nsiteH "beaucoup de taches"
voyelle o :

OKHO —> MHOTO OKOH "beaucoup de fenétres"

exceptionnellement, voyelle n : anyo —>MHoro snLy
(aux autres cas du pluriel, I'accent est sur la 1ére syllabe : srua, o sruax) "beaucoup d'oeufs"

Cependant, la voyelle mobile n'apparait pas dans tous les mots dont le théme se termine par un groupe
consonantique :
MECTO —> MHOro MecT "beaucoup de places”, rHe3go —> MHoro rHésg "beaucoup de nids'

Pour les deux mots & théme en consonne molle appariée, la désinence réguliére @ est remplacée par /ej/ :
MOpe —> MHOro Mopen "beaucoup de mers"

none —> MHoro nonen "beaucoup de champ
(il existe un troisieme mot dont le théme est en molle appariée : rope "le chagrin”, mot abstrait sans pluriel.)

3. Pluriel des féminins de la Troisieme classe __: : /ej/ écrit_en.
- polysyllabes a accent non initial au nominatif singulier : accent fixe,
TeTpaab > MHoro TeTpagen "beaucoup de cahiers”

KpOBAaTb —> MHOr0 KpoBarten "beaucoup de lits"

- monosyllabes et polysyllabes accentués sur la 1ére syllabe au nominatif singulier :

l'accent, sur le théeme au nominatif pluriel, devient généralement désinentiel a partir du génitif pluriel :
OBepb = MHoro aeepéi "beaucoup de portes” (N. Pl. gépu, L. Pl. o aBepsix)
HOYb = MHOro Houén "beaucoup de nuits" (N. Pl. HOuu, L. Pl. 0 Ho4ax)

A1

nnoéwaab —> Ha3BaHus nnowané'n "les noms des places" (N. Pl. nnéwaau, L. PI. o nnowazsix)

4, Pluralia tantum : @, /ov/ ou /ej/.

g Bptokm —> LeHa bptok "le prix du pantalon”
O€HbIM -> MHOro A€Her "beaucoup d'argent”
KaHUuKynbl —> Hayano kaHvikyn "le début des vacances"

lov/:  mKMHCBI —> LieHa mx1iHcoB "le prix du jean”
O4KM —> LieHa o4koB "le prix des lunettes”
Yyacbl —> peMOHT YacoB "la réparation de la montre"
npoayKTbl —> Mokyrnka npoayktos "l'achat de produits alimentaires, de provisions

lejl : Ly —> Taperka wen "une assiette de soupe aux choux"
netn —> mHoro geten "beaucoup d'enfants"
noan —> rpynna niogen "un groupe de gens”

poautenu > doTorpaduma pogutenen "la photo des parents
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B. ADJECTIFS au PLURIEL

génitif nx (koro?)
qero? HOBbIX
PYCCKUMX
Kor6? BONbLUMX
XOPOLWNX
CUHKX
Tous genres confondus . lix/ écrit BIX OU MX.

bIX - aprés dure appariée : MHOro KpacwiBbix KHUT "beaucoup de beaux livres”
MX - apreés gutturale : cTeHbl BbicOkux 6dlueH "les murs des hautes tours"

ux aprés chuintante : MHOro xopoLmx BUH "beaucoup de bons vins"
ux apres molle appariée : naccaxuipbl NocneéaHUX BarcHoB "les voyageurs des derniers wagons

Les désinences sont les mémes que pour les adjectifs :

JeHb OTKpbITbIX ABEPEN "une journée portes ouvertes”

D POSSESSIFS, DEMONSTRATIFS, PRONOM DE TOTALISATION

Comme aux autres cas obliques, la désinence est de type adjectival.

1. Possessifs :

Ubux? ? MOUX HAIIMX

TBOUX BAIIMX
Pluriel 2 fix/ écrit nX.
doTorpadust Mmovix cecTtép "la photo de mes soeurs" PEMOHT TBOVX YacoB "la réparation de ta montre”
UmeHd Hawmx aeTen "les prénoms de nos enfants” nom Bdlwux pogutenein “la maison de vos parents”
2. Démonstratifs :
STUX TEX

Pluriel  : mouillure de /t/ en /t'/; désinence /ix/ pour sror, /ex/ pour TOT.

OkHa 3aTmx koMHarT "les fenétres de ces piéces", okHa Tex komHaT "les fenétres des autres piéces"

3. Pronom de totalisation Becb :

BCEX

Pluriel  : /ex/ écrit ex . OKHa Bcex komHarT "les fenétres de toutes les piéces"
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I EMPLOIS
A LE GENITIF SANS PREPOSITION

1. Complément de nom :

La relation entre le substantif régissant et le substantif au génitif peut étre tres variée :

possédé / possesseur : kHuUrn Hatawmwm "les livres de Natacha" noptdens VBaHa "le cartable d'lvan”
partie / tout : yron komHaTtbl "l'angle de la piéce" ueHTp ropoaa "le centre de la ville"

contenant / contenu :  ByTbinka monoka "une bouteille de lait" ctakaH BuHa "un verre de vin"
mesure / substance mesurée : kunorpamMm caxapa "un kilo de sucre" nutp Boabl "un litre d'eau”

action / sujet de l'action : paboTa Bpaya (Bpa4 pabotaer) "le travail du médecin”
wym neca (nec wymur) "le bruit de la forét"
action / objet de l'action pPEMOHT goma (peMoHTMpoBaTh AoMm) “les réparations de la maison”

MoKyrnka npoaykToB (Mokynatb npoaykTbl) “l'achat de produitc alimentaires, de provisions"

Cependant, I'emploi du complément de nom au génitif est plus limité que ne I'est en francais celui du complément de
nom introduit par "de". Le russe peut en effet préférer :

- I'emploi d'un adjectif de relation (beaucoup plus fréquent qu'en francais) :

"les théatres de Moscou" —> MOCKOBCKME TeaTpbl

"un laboratoire de chimie" - xumudeckasa nabopatopus

- I'emploi d'une préposition concrete précisant la nature de la relation entre les

deux substantifs; c'est généralement le cas lorsqu'il s'agit d'une relation spatiale :

"le tapis de la salle & manger" —> koBép B cTonosou "l'appartement du rez-de-chaussée" -> kBapTupa Ha NepeoOM
ataxe "le café du coin" —> kadbe Ha yrny "I'entrée du théatre" - Bxop B Teatp (kyaa ? -> B + Acc.)

Suivant le cas, "le train de Paris" sera traduit "le train qui va sur Paris" (noe3g Ha NMapwx) ou 'le train qui vient de
Paris" (noe3a 13 NMapwxka); on peut aussi garder I'ambiguité en employant un adjectif de relation (napwkckuin noean),
mais I'emploi du génitif seul est exclu.

On retiendra donc qu'un complément de nom introduit par "de" en francgais ne se traduit pas toujours par un
complément au génitif en russe.

2. Complément du numéral (en téte de syntagme)

a) Numéraux indéfinis__: Aprés mHoro "beaucoup”, HeMHOro "un peu”, mano "peu”, Hemarno "pas mal", CToNbko
"tellement" et ckonbko combien” (interrogatif et exclamatif), on a :

- le_génitif singulier _ pour les substantifs désignant un référent qui ne se dénombre pas :

noms de substances : mHoro Bogpl "beaucoup d'eau”, HemHoro macna "un peu de beurre", mano 6ymaru "peu de
papier", etc.

noms abstraits : MmHoro paboTbl "beaucoup de travail”, ckonbko wyma ! "que de bruit !", etc.

- le_génitif pluriel _ pour les substantifs désignant un référent dénombrable :

noms de personnes : MHOro ctyaeHToB "beaucoup d'étudiants”, mano Bpauer “peu de médecins”, CKONbKO MYyXUMH ?
"combien d'hommes ?", etc.

noms d'objets : MmHoro yemogaHos "beaucoup de valises”, Hemano kapTMHOK "pas mal d'images", cTonbko 650K
"tellement de pommes", etc. et, bien sar, pour les pluralia tantum : mHoro geHer "beaucoup d'argent", etc.

Y MeHsa B 3TOM MecsLe MHoro paboTsl "J'ai beaucoup de travail ce mois-ci”

[an mHe HemHoro Msica "Donne-moi un peu de viande"

B Hawen rpynne mano gesywek "Il y a peu de filles dans notre groupe”

B aTom TekcTe Hemano HoBbix cnoB "Il y a pas mal de nouveaux mots dans ce texte"

TyT cTOnbKO WyMa, 4To 4 He Mory pabotatb "Il y a tellement de bruit ici que je n'arrive pas a travailler”

Y Hero ctonbko kHur ! "Il a tellement de livres " Ckonbko y Bac geten ? "Combien avez-vous d'enfants ?"
Ckonbko y Hero kHur ! "Qu'est-ce qu'il a comme livres "

Contrairement a HeMHoro, mano est toujours orienté négativement ("peu” = moins que ce que l'on pourrait espérer
ou que ce que I'on pourrait supposer). Comparer Y Hux mano deree "lls ont peu d'argent, ils n'ont pas beaucoup
d'argent” (-> ils ne peuvent se payer de vacances) Y HuXx eLlé ecTb HeMHoro AeHer "lIs ont encore un peu d'argent”
(—> ils peuvent partir en vacances)

Le numéral Heckonbko "plusieurs, quelques" differe des autres en ce qu'il ne peut s'employer gu'avec des substantifs
a référent dénombrable; il régit donc toujours le génitif pluriel :

B Hawe rpynne Heckonbko ppaHuy3oB "Il y a plusieurs Francgais dans notre groupe" OH 3HaeT HECKOJIbKO PYCCKMX
neceH "Il connait plusieurs chansons russes" (Attention a I'accent, différent dans ckénbko et HEéckonbko.)

b) Numéraux cardinaux (sauf o _guH) : avec des substantifs a référent dénombrable.
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Lorsque le syntagme numéral est au nominatif ou a I'accusatif, le numéral (SAUF 1) réqit le génitif :
= Génitif singulier aprés 2, 3, 4 et leurs composeés : 22, 23, 24; 32, 33, 34; ...; 102, 103, 104, 122, 123, 124; ...;
1252, 2304, 9992, etc.
(Au simple comme dans les composés, 2 a deux formes différentes suivant le genre du substantif quantifié : gea
avec les masculins et neutres, gBe avec les féminins)
Ha cTtone gBa cnoBaps, oBe TeTpagu, ABa nucbMa "Sur la table, il y a deux dictionnaires, deux cahiers, deux
lettres”
Cenvac Tpu yaca "Il est trois heures" Emy 4eTbipe roga "Il a quatre ans”
B wkady ABaauaTh ABa xanaTa, ABajuaTth ABe pybaluku, ABaauaTh ABa nnatbs. "Dans l'armoire, il y a 22 blouses,
22 chemises, 22 robes." B Hawew rpynne Tpuauatb ABa ctyaeHTa "Il y a 32 étudiants dans notre groupe”
B TekcTe cembaecar 4eTbipe croBa "Le texte a 74 mots" EWn wectbaecart Tpu roga "Elle a 63 ans”
B ropoge cto gBaguartb Tpu Bpaya "La ville a 123 médecins”

= Génitif pluriel pour les autres numéraux :
5 - 19 : naTb, WeCTb, CEMb, BOCEMb, AEBSATb, AECHATb, OAMHHAALATL, ABeHAALAaTb, TPUHAAUATb, YeTbIpHAALATb,
nATHaguaTb, WecTHaguaTb, ceMHaguaTb, BOCEMHaauaTb, AeBATHaQUATb.
20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 : agpaguaTtb, TpUAUaTb, COPOK, NATLAECAT, LWECTbAECAT ,CEMbOECAT, BOCEMbAECAT,
0EeBSHOCTO.
100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 : cTo, ABECTU, TPUCTA, YETLIPECTA, NATLCOT, LUECTLCOT, CEMbLCOT,
BOCEMbLCOT, OEBATLCOT, et leurs composés : 25>29, 35> 39..., 85>89, 105->120, ...255>259, etc.
B Hawew kBapTupe nsaTb kOMHaT "Notre appartement a cing pieces"
B Hepnene cemb aHen "Il y a sept jours dans la semaine" B rogy aseHaguate mecsues "Il y a douze mois dans
lannée" B vace wecTbgecat MuHyT "ll y a soixante minutes dans une heure" B rogy Tpucta wecTtbgecaT
natb gHen "ll y a 365 jours dans I'année”

nAL AN

Le mot rog a un génitif pluriel supplétif, formé sur neto "été" : Emy Tpuauath wectb net "ll a 36 ans"

Remarqgues :
1) Les régles ci-dessus ne sont valables que si le syntagme numéral est au nominatif ou a l'accusatif (inanimé), auquel cas c'est

le numéral qui est téte de syntagme et régit le génitif du substantif quantifié. Si le syntagme numéral est a un cas oblique (par
exemple s'il dépend d'une préposition), le numéral cesse d'étre téte de syntagme, et tout le syntagme se met au méme cas..
2) Lorsque le syntagme numéral est sujet, le prédicat s'accorde généralement a la troisieme personne du singulier s'il s'agit d'un
verbe conjugué, au neutre singulier s'il s'agit d'un verbe au passé ou d'un prédicat nominal :

Ha ctone nexuT Heckonbko kHUT "Plusieurs livres sont posés sur la table"

Ha nnowaawn ctosano mHoro mawwuH "Il y avait beaucoup de voitures garées sur la place"

CKomnbKko CTYAEHTOB yunTCsl Ha Balwlem chakynbTtete ? "Combien y a-t-il d'étudiants dans votre faculté ?"

MHe He HyHo cTonbko 6ymaru "Je n'ai pas besoin d'autant de papier”

Les exceptions (qui se rencontrent surtout avec Heckornbko) seront étudiées ultérieurement.

Ha ctone ctout cemb 6yTbinok "Sur la table sont posées sept bouteilles"

Ha ypoke 6bino gBaguath ABa ydeHuka "Il y avait 22 éléves au cours”

B nHCTUTYTE yuntca wectbcoT cTyae'HToB "600 étudiants font leurs études a l'institut”

Y Hac 6bino geBaTbcoT cOpok pybrien "Nous avions 940 roubles”

En 6bino natbaecar yeTbipe roga "Elle avait 54 ans”

3. Complément d'adjectif :

Servant généralement a I'expression de la quantité, le génitif est le cas régi par I'adjectif nonHbIn "plein” :
Ha cTone ctosn KyBLIWH, NOMHbIA Mofoka "Sur la table, il y avait une cruche pleine de lait"

Lorsqu'il est attribut et suivi d'un complément, cet adjectif est toujours a la forme courte :

KyBLnH nonoH monoka "La cruche est pleine de lait"

AyouTopus nomnHa ctygeHToB "La salle de cours est pleine d'étudiants”

4. Complément de verbe :

a) Verbes exprimant un souhait, une attente, une de  mande, une volonté

npocuTb, NpoLy, npocub, Npocat “demander (que I'on vous donne quelque chose)"
TpeboBatb, TPEBYI0, TPEBYeLLb, TpebytoT "exiger”

UCKATb, MLy, ullellb, nyT "chercher”

XOaTb, XAy, XKOELWb, XAYT; XAan, xxaana, xxaano, xxaanu "attendre”

XOTeTb, XOUY, XO4ellb, XO4YeT, XOTUM, XOTUTE, XOTAT vouloir

Exprimant le désir ou l'attente, ces verbes peuvent régir soit I'accusatif, soit le génitif, suivant la nature de I'objet et
son degré de détermination.

La répartition actuelle est le résultat d'une longue évolution qui se poursuit encore. Le génitif, seul possible a
I'origine, est peu a peu remplacé par 'accusatif, qui continue a gagner du terrain dans la langue familiere.

On peut, en premiére approximation, s'en tenir aux régles suivantes :
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- substantif singulier désignant un étre animé ou un objet concret-> accusatif.

- substantif pluriel a référent dénombrable ou substantif singulier désignant une substance indénombrable —>
génitif pour référer a une quantité indéterminée (des livres, du lait), accusatif pour référer a une quantité déja
déterminée dans le contexte (les livres, le_ lait).

- substantif abstrait —> génitif.

npocutb : OH npocuT TeTpagp "Il demande un cahier"

OH npocuT Bogbl, xneba "Il demande de I'eau, du pain” OH npocut aéuer "ll demande de l'argent”

OH npOcuT aéHbru, KoTopble Tol eMy obewan "Il demande l'argent que tu lui as promis"”

A npowy cnosa "Je demande la parole” MNpowy n3smMHeHus / MNpowy npoweHns "Je vous demande pardon”

OH npocuTt coseTa "ll demande conseil"

X0TeTh : Bbl xoTnTe a6noko ? "Voulez-vous une pomme ?" Bbl xoTute a6nok ? "Voulez-vous des pommes ?"

OH xoueT cbip "Il veut le fromage (qui est sur I'assiette)" OH x64eT chipa "Il veut du fromage”

Mbl xoTum Mupa "Nous voulons la paix" OHu xoTaT cyacTbs "lIs veulent étre heureux” (litt. "lls veulent le bonheur")
TpeboBaTth : KoHTponép TpebyeT 6mneT "Le contrdleur exige le billet" Yuntenb Tpebyet oTBeTa "Le maitre exige
une réponse" Kpbiwa TpebyeT pemoHTa "Le toit a besoin d'étre réparé”

uckatb : OHa uweT kntod "Elle cherche sa clé" OHa uweT nomoluu, coseTa "Elle cherche de I'aide, un conseil”
xaatb : OHa xaéT goub "Elle attend sa fille" A gy oTBeTa "J'attends la réponse”

Avec ce verbe, on rencontre le génitif méme si le complément est un substantif singulier désignant un objet
concret; comparer :

A xgy nucema "J'attends une lettre (dont je ne sais méme pas si elle a

été écrite)" A yxe aBe Hegenw xay 3'To nucbMo "Cela fait deux semaines que j'attends cette lettre (dont je sais
gu'elle a été expédiée)" A xay aBTobyca "J'attends le (=un) bus (n'importe quel autobus allant dans la bonne
direction " A xay gecaTtbii aBTo6YC "J'attends I'autobus numéro 10"

b) Verbes régissant toujours le génitif

Xenatb "souhaiter" : semantiquement, ce verbe appartient a la méme catégorie que les verbes précédents, mais il
n'a pas été touché par I'évolution et continue a régir uniguement le génitif, peut-étre parce que ses compléments
sont généralement abstraits :

XKenato Bam cuactbs n ycrnexoB "Je vous souhaite bonheur et succes" >Kenato Bam 3gopoBbst "Je vous souhaite
une bonne santé"

Kenato Bam Bcero xopouuero / Bcero gobporo "Je vous souhaite tout le bien possible”, "Meilleurs voeux"

Dans les formules de politesse, on garde souvent le seul complément au génitif, le verbe étant omis :

Bcero xopouero ! /Bcero gobporo !/ "Bonne chance !", "Portez-vous bien !" (simple formule d'adieu)

MpuaTtHoro annetuTta ! "Bon appétit !"

b6oaTbea "avoir peur” (type kpnyaTb, CTOSITh : Botock, Boviwbces, bosiTcs; He Boncs),
comme les autres verbes exprimant la peur ou la répulsion, régit le génitif : CtyaeHTbl 605TCA 9k3ameHa "Les
étudiants ont peur de I'examen" OH 6outcs orHs "Il a peur du feu”

¢) L'emploi du génitif pour le complément d'objet d es verbes néqatifs et celui du génitif partitif _aprées des
verbes perfectifs sera étudié ultérieurement.

5 Le génitif dans les propositions impersonnelles n egatives.

Dans le cours sur "Les phrases formées avec le verbe 'étre ™, on a vu que lintroduction d'une négation ne
modifiait pas la structure syntaxique des phrases attributives.

En revanche, les phrases existentielles voient souvent leur structure transformée a la forme négative. Le
constituant qui était sujet au nominatif dans la phrase affirmative se met au génitif dans la phrase négative, le
verbe, n‘ayant plus de sujet avec lequel s'accorder, est a la forme impersonnelle :

Présent. Négation et verbe d'existence ont historiquement fusionné en HeT (< *He ecTb), qui régit toujours le génitif

Y AHOp€s ecTb MallviHa 2 Y AHOpes HeT MalluHBbI "André a une voiture - André n'a pas de voiture
Y KdTtu ecTb A€HbrM = Y Katu HeT aeHer "Katia a de l'argent - Katia n'a pas d'argent

Passé. Le verbe de la phrase négative est au neutre singulier :

Y AHgp€s Obind mawviHa > Y AHgpess He Obino "André avait une voiture 2 André n'avait pas de voiture”
MaLLMWHbI

Y Katn 6binu geHbrn - Y Kdtum HE Bbino gexer "Katia avait de I'argent - Katia n'avait pas d'argent”

Futur. Le verbe de la phrase négative est a la troisieme personne du singulier :

Y AHgpes OyoetT mawwumHa > Y AHgpes He GygeT “"André aura une voiture - André n'aura pas de voiture"
MaLLWHbI

Y Katu 6yayt geHoern - Y Katu He 6yaet geHer "Katia aura de I'argent = Katia n'aura pas d'argent”
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On serait tenté de rapprocher I'emploi du généiisices phrases négatives de celui de la prépo4itd dans les traductions
francaises. On notera cependant que le génitifpd@enméme lorsque le terme dont on prédique Ilatesest déterminé, alors
gu'en francais, "de" ne s'emploie que si le tergténeléterminé. Comparer: "Je n'ai pas ce dictivaha VY mens Her storo
CIIoBaps

Cette transformation n'est pas limitée aux phrases exprimant la possession, mais s'observe dans tous les autres
types de phrases existentielles :

a. phrases comportant un circonstant de lieu :

B nome ectb rapax > B gome HeT rapaxa “La maison a un garage" . "La maison n'a pas de
garage"

B kdcce Obinu 6uMneTbl Ha KOHUEPT > B kdcce HE Gbino "Il y avait des billets de concert a la caisse" 2 "Il n'y

OVNETOB Ha KOHLUEPT avait pas de billets de concert a la caisse”

B 3ane 6yayTt cBobogHble mecta > B 3ane He Oyger "Il y aura des places libres dans la salle” = "Il n'y aura

cBOBOAHbLIX MeCT pas de places libres dans la salle”

Bce 6binn aoma = Hukoro HE Obino goma "Tout le monde était a la maison = Il n'y avait personne
a la maison”

B cnosape HeT 3aToro cnosa "Ce mot n'est pas dans le dictionnaire"

TBOEW KHUTM 30eCb HET "Ton livre n'est pas ici"

b. phrases comportant un circonstant de temps :

CeropgHsi koHUepT = CerofHs HeT. KoHuepTa "Aujourd'hui il y a un concert 2 Aujourd'hui il n'y a pas
de concert"

Buepa 6bin/wén goxab - Buepa He Bbino goxas "Hier, il pleuvait -2 Hier, il ne pleuvait pas"

Avec un sujet commgoxnp, uatu est un simple synonyme @eire qui ne peut s'employer qu'a la forme affirmatifela
forme négative, on ne peut avoir que le verbe sterce : "Il ne pleut pas" se traduit non paBa#ns He uaér, mais :Joxas
HCT.

3aBTpa 6ygeT cobpaHue > CobpaHus 3aBTpa He OyaeT “"Demain, il y aura une réunion - La réunion de demain
n‘aura pas lieu"

c. phrases exprimant I'age :

Emy rog > Emy ewe Het roga "ll a un an” - "ll n'a pas encore un an"

Emy 66 rog > Emy ewé HE 6bino roga "ll avait un an" - "Il n‘avait pas encore un an”

Il n'y a que deux cas ou la structure des phrases existentielles n'est pas modifiée par l'introduction de la
négation :

1. La négation ne porte pas sur le verbe d'existenc e, mais sur un autre constituant :
a. la négation porte sur le sujet, ou les caractéristiques attribuées a celui-ci. Comparer :

Y Katu ectb 6pat = Y Katn HeT GpaTta "Katia a un frere = Katia n'a pas de frere"

Y Katu 6paT = Y KaTtun He 6par, a cectpa "C'est un frere que Katia a = "Katia n'a pas un frere,
mais une soeur"

B Hawem parioHe ecTb BbicokMe goma > B Hawem "Il y a de grands immeubles dans notre quartier (parmi

pavioHe HET BbICOKMX AOMOB d'autres plus bas) - Il n'y a pas de grands immeubles
dans notre quartier”

B Hawem palioHe BbicOkne goma > B Hawem panoHe "Notre quartier est constitué de grands immeubles >

HEBbLICOKME AomMa Notre quartier est constitué de maisons basses"

La tournure personnelle est donc obligatoire dans les cas ou I'existence du sujet va de soi, 'information ne pouvant
porter que sur ses caractéristiques qualitatives ou quantitatives :

Y Muwwmn 6binun He ronyOble rnasd, a cepble "Micha n'avait pas les yeux bleus, mais gris"

Y Heé HekpacuBbIf FGNoc "Elle n'a pas une belle voix"

B kBapTupe 6yneT He ABe KOMHaThbI, a Tpy "L'appartement n‘aura pas deux piéces, mais trois"

Emy He rof, a oecaTtb MEcsLEB "Il n'a pas un an, mais dix mois"

Ha BbicTaBke 6b1N0 HEMHOTO Hapoay "Il n'y avait pas beaucoup de monde a l'exposition" (Ici,

le verbe s'accorde au neutre avec la téte du syntagme
sujet HeMHoOro Hapopgy)

b. la négation porte sur le localisateur ~ (syntagme possessif, circonstant de lieu ou de temps). Comparer :

Y MeHs HeT krtovd / Kntova y MeHs HeT "Je n'ai pas de clé (la clé)"

Kntod He y meHs "Ce n'est pas moi qui ai la clé"

Katu HeT aoma "Katia n'est pas a la maison"

Kats He ooma, a Ha paboTte "Katia n'est pas a la maison, mais a son travail"
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CobpaHusa B cpeny He Gypet "Il n'y aura pas de réunion mercredi"
CobpaHue 6ygeT He B cpeny, a B YeTBepr “La réunion n'aura pas lieu mercredi, mais jeudi"

NOTE : L'opposition entre tournure personnelle et tournure impersonnelle a la forme négative rappelle I'opposition
entre 0 et ectb au présent de la forme affirmative :

Y Heé ecTb xapaktep = Y Heé HeT xapakTepa "Elle a du caractére = Elle n'a pas de caractere”
Y Heé npusTHblin Xxapaktep > Y Heé HenpuaTHbil "Elle a un caractere agréable - Elle n'a pas un
XapakTep caractere agréable"

L'analogie n'est cependant que partielle. Si umagghexistentielle ou I'on &1s a la forme affirmative devient toujours
impersonnelle a la forme négative, une phraseoatel'd ne reste pas toujours personnelle.

Elle devient elle aussi impersonnelle si le chaXalforme 0 était d0 au caractére non permanelat dgation exprimée :

Y Hac ak3ameH = Y Hac HeT ak3ameHa "Nous avons un examen - Nous n‘avons pas d'examen”

ou a l'ordre des mots (séquence /Localisé - Verbe - Localisateur/) :
OupekTop B kabuHeTe > [upekTopa HET B kabuHeTe "Le directeur est dans son bureau - Le directeur n'est
pas dans son bureau”

2. La négation porte bien sur le verbe, mais celui-ci, perdant sa valeur existentielle, devient synonyme d'un
verbe de déplacement :

Au passé et au futur, lorsque le sujet est animé et que la phrase comporte un circonstant de lieu, il y a concurrence
entre les constructions impersonnelles :

MeHs Tam HE Gbino "Je n'y étais pas”, MeHsi Tam He GyaeT "Je ne serai pas 1a", et les constructions personnelles :
A Tam He 6bIn "Je n'y suis pas allé", A Tam He Oygy "Je n'y irai pas”.

Comme l'indique la traduction, ces deux types de constructions ne sont pas équivalents :
a. Les constructions impersonnelles sont obligatoi res lorsque le verbe a une valeur existentielle. L'énoncé
signifie qu'a un moment donné un sujet était (sera) absent du lieu ou on le cherchait (cherchera), ou du lieu ou

s'est produit (se produira) un événement précis:

- Tol Bugen Cawy Ha nekuun? - HeT, ero Ha nekumm He "- Tu as vu Sacha au cours ? - Non, il n'y était pas.”
ObIno

A Tebe Buepa 3BOHUI, HO TebA He BbINo goma. "Hier, je t'ai téléphoné, mais tu n'étais pas chez toi."

OH HMYero He 3HaeT, ero He 6bino, korga Mel roeopunn "Il ne sait rien, il n'était pas la quand nous en avons

06 aToMm. parié."

970 6bINo gaBHO, Tebs elle He BbINO Ha cBeTe. "C'était il y a longtemps, tu n'étais pas encore né."
(littéralement : "Tu n'étais pas encore au monde.")

He 3BOHUTE MHe B BOCKpeceHbe: MeHsi fjoma He 6yaet.  "Ne me téléphonez pas dimanche : je ne serai pas chez
moi."

MpuesxanTe B UOHE, B utone meHs B Mapwke He 6yaeT. "Venez en juin, en juillet je ne serai pas a Paris."
Comme on le voit, on se place toujours du point/de d'autres personnes constatant I'absence daitsidéion ou elles se
trouvent du sujet représenté par le terme au géldi#noncé est toujours situé précisément darenhps.

b. Les constructions personnelles sont obligatoires lorsque le verbe est pris comme synonyme d'un verbe de
déplacement (cette synonymie existe aussi en francais : "Je n'ai jamais été au cirque" = "Je ne suis jamais allé au
cirgue"). L'énoncé signifie qu'un sujet ne s'est pas rendu (ne se rendra pas) en un lieu donné :

Cawa GoneH n He Obin cerogHs Ha pabote. / Cawa "Sacha est malade et n'est pas allé travailler
©OoneH 1 He xogun cerogHsi Ha paboTy. aujourd’hui.”

A ewé He 6bln Ha aToM cnekTakne / A ewé He xoaun Ha "Je ne suis pas encore allé a ce spectacle.”

3TOT CNEKTaKIb.

AHsi HMKoraa He Obina B caHatopum / AHs Hukoraa He "Ania n'est jamais allée dans une maison de cure."

e3quna B caHaTopwuiA.

B otnycke s Hurge He 6bin / B oTnycke s Hukyga He “En vacances, je ne suis allé nulle part.”

esgun.

A He 6yny Ha cobpanuu / A He nonay Ha cobpaHue /, y "Je n'irai pas a la réunion, j'ai d'autres choses a faire."
MeHs1 eCTb Apyrue gena.

Comme on le voit, la situation est envisagée icpdint de vue du sujet, susceptible ou non de ptadér dans un lieu donné
(c'est pourquoi il doit obligatoirement étre animE¥noncé peut étre situé précisément dans le sgfhpuepa ne Gt Ha
cobpanuu "Je ne suis pas allé a la réunion higdu rester trés générd fiuxoraa ve 6611 B Bonbiom tearpe "Je n'ai jamais
été au Bolchol: Il peut étre au passé ou au futur, mais jamaiprasent, car a ce temps toute synonymie aveeibewe
déplacement est impossible (il en est d'ailleurmé@ene en francais). On remarque enfin que bierejuerbe "étre" puisse ici
commuter avec un verbe de déplacement, il continégyir un complément répondant a la questi@f?, alors que le verbe de
déplacement régit, lui, un complément répondanyya?
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NOTES :

1. Dans la langue familiere, la forme HeT est souvent remplacée par HeTy : [leHer y MeHsi HeTy "Je n'ai
pas d'argent".

2. Dans les énoncés interrogatifs. on emploie la forme affirmative lorsque I'on demande un simple

renseignement, et la forme négative lorsque la question équivaut a une priere. Comparez :

Y Bac ecTb Mo agpec? "Vous avez mon adresse ?"

Y Bac HeT agpeca VeaHa MNeTpoBuya? OH MHe HyxeH. “"Vous n'auriez pas l'adresse d'lvan Pétrovitch ? Il faut
(= Oante mHe appec VBaHa lNeTpoBuya.) que je le vois."

Y Bac HeT MecCT B NepBbIX paaax? A nnoxo cnbiwy "Vous n'auriez pas de places dans les premiers rangs ?
(= Oante MHe mecTa B nNepBbIX psaax.). Je suis un peu sourd."

Dans ces questions-requétes, le verbe est souvent au futur (dont I'emploi est paralléle a celui du conditionnel en
francais) :

Y Bac He b6ygeT nocnefHero Homepa JlutepaTypHom raseTbl? Vous n'auriez pas (par hasard) le dernier numéro
de la "Gazette littéraire" ?

3. L'emploi d'une construction impersonnelle négati ve pour exprimer |'absence n'est pas limitée aux
phrases contenant le verbe 6biTb. On le trouve aussi avec d'autres verbes a valeur existentielle, comme le
fréquentatif de ObITh : GbiBaTH ("étre souvent")

[Obima 6e3 orHg He GbiBaerT. "Il n'y a (jamais) de fumée sans feu."

Y Hero HuUKorga He ObiBaeT AeHer. "Il n'a jamais d'argent.”

Takoro He bbiBaerT. "De telles choses sont impossibles.”, "Ca n'arrive
jamais."

Ero yacto He BbIBaeT goma. "Il est souvent absent de chez lui."

6. Cas du complément d'objet des verbes a la forme négative.

Le complément d'objet d'un verbe transitif direct, a l'accusatif dans un énoncé affirmatif, peut apparaitre au génitif
dans I'énoncé négatif correspondant :

A ynTtan aTy KHUry -> A He ymTan 3Ty kKHury / A He ynTan aTon KHUIW. "J'ai lu ce livre -> Je n'ai pas lu ce livre."

Le probleme de la concurrence entre accusatif eitipé la forme négative est complexe, car la lam@volue sur ce point
depuis plusieurs siécles. En vieux-russe, le dédit le seul cas possible. Puis l'accusatipesta peu apparu, dans la langue
parlée et dans certains contextes, et il n'a cdseéis de gagner du terrain. L'évolution se poussuj on a aujourd‘hui une
situation mouvante, ou le génitif reste obligatalems certains cas, I'accusatif I'est devenu dansres, tandis que dans les
cas restants, les deux formes peuvent étre em@oa@ecurremment, avec une nuance sémantique (Bechplgénitif peut
rendre I'énoncé plus insistant, lui donnant le ct@ra d'une dénégation) ou stylistique (le gérfbifine traditionnelle, est plus
fréquent dans la langue écrite et le style soutkamgusatif, forme nouvelle en extension, est plaractéristique de la langue
familiére).

Les critéres intervenant dans le choix entre accusa tif et génitif sont divers :

1. Portée de la négation.

a. L'accusatif est de régle chaque fois que lanéga  tion ne porte pas sur le verbe, mais sur un autre constituant
(auquel elle est préposée) :

- objet:

OH He BCé noHumaet "Il ne comprend pas tout.

(* OH BCero »TOTO HE MOHMMAET "Il ne comprend rien a tout cela.")

- adverbe :

£ He oueHb NGO Takne Belmn "Je n'aime pas beaucoup ces choses-1a."

(* A He y6I0 Takux Bewewn "Je n'aime pas ces choses-1a.")

A He yacTo nuwy NnuceMa "Je n'écris pas souvent de lettres"

(* 4 wuacro He numy nuceMm, a noceulan "Souvent, au lieu d'écrire des let tres,
TeJIe TPaMMEL j'envoie des télégrammes")

b. L'accusatif est également de rigueur lorsque la négation ne porte pas sur l'existence d'une relation entre le
sujet et I'objet, mais sur le nom a donner a cette relation, autrement dit sur la valeur lexicale du verbe , opposé a
un autre verbe jugé plus exact :

CTtaTbM OH He YnTaeT, a TONbKO NpoCMaTpPUBAET. "Les articles, il ne les lit pas, il se contente de les
parcourir."
3Ty cymMy OH He npocuT, a TpebyerT. "Cette somme, il ne la demande pas, il I'exige."

¢ L'accusatif est de plus en plus fréquent lorsque la négation ne porte pas directement sur le verbe qui régit
I'objet, mais sur le prédicat complexe que ce verbe a l'infinitif forme avec un verbe conjugué dont il dépend. Ainsi,
il peut apparaitre concurremment avec le génitif dans :

OH He xo4eT NoHMMaTb 3TMX Npobnem / aTn npobnemsl "Il ne veut pas comprendre ces problemes", alors que le
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génitif reste de regle lorsque la négation porte directement sur noHnmaThb :

OH He noHumaeT aTMx npobnem "Il ne comprend pas ces problémes" (objet abstrait dépendant d'un verbe de
connaissance, cf. 2.a. et 3.d.).

Lorsque la négation porte sur un prédicat complexe composé de trois verbes, I'objet dépendant du dernier,
I'accusatif est aujourd'hui de regle :

OH He xo4eT HauMHaTb NucaTb guccepTaumio "Il ne veut pas commencer a écrire sa these."

2. Nature et degré de détermination de I'objet.

Le degré de détermination de I'objet dépend :
- de sa nature. Suivant que leurs référents sont percus comme plus ou moins individualisables, les substantifs
peuvent étre placés sur une échelle de détermination décroissante :

ACC.

le plus déterminé le moins déterminé

Personnes Sing Objets Sing Pluriel / Noms de Noms abstraits
substance
mMama KHUra KHUrM /| MONOKO BHUMaHue

- du contexte qui permet ou non d'identifier son référent.

Comme aprés les verbes "de tendance" employés a la forme affirmative (cf. cours sur le génitif), plus I'objet est
indéterminé du point de vue de ces deux facteurs, plus on tend a avoir le génitif, plus il est déterminé, plus on tend
a avoir l'accusatif.

a. Le génitif est pratiquement de régle si I'objet a un référent abstrait :
A He nwobnito Wwyma

"Je n'aime pas le bruit"

(* A He mobnito Katio "Je n'aime pas Katia")
£ He ndémHIO ero cnos "Je ne me rappelle pas ses paroles"”
(* A He NnomHI0 ero xeHy "Je ne me souviens pas de sa femme")
OH He cnyLlaeT HalKMX COBETOB "Il n'écoute pas nos conseils"
(* OH He cnywaeT cecTpy "Il n'écoute pas sa soeur”)
OH He ckpbiBan cBOen pagocTtu "Il ne cachait pas sa joie"
Ha aToT pas oH He caepxan cBoero obewaHusa "Cette fois-ci, il n'a pas tenu sa promesse”

C'est pourquoi il est obligatoire dans de nombreuses locutions formées avec des substantifs abstraits :
urpatb/cbirpatb ponb “jouer un role”

OT10 urpaeT 6onbLuyto pornb > 3To He urpaeT Gonbwown “"Cela joue un grand réle-> Cela ne joue pas un grand
ponu. réle"

obpaluaTe/0bpaTMTh BHUMaHWE Ha YTO-HMBbYAb “faire attention a quelque chose"

O6Gpatn Ha 370 BHUMMaHWe —> He obpawan Ha 3to "Fais attention a cela > Ne fais pas attention a cela”
BHUMaHWS.

Il est également seul possible si lI'objet est un pronom neutre a valeur abstraite : 310, TO, BCe, 04HO...

He gyman atoro "Ne pense pas cela"

OH He 3HaeT TOro, YTO Mbl 3HAEM "Il ne sait pas ce que nous savons”

OH ogHoro He roeopun: OTKyaa y Hero Takme aeHbrn? "Il y a une chose qu'il n‘a pas dite : d'ou lui vient tout cet
argent ?"

b. Pour les noms de substances et les noms désigna nt des objets concrets , le génitif est obligatoire en
valeur partitive (quantité nulle) ou lorsque I'existence de l'objet est mise en doute :

OH yTpoMm He en xneba "Ce matin, il n'a pas mangé de pain (pas un gramme)"
A He nony4nn ot Tebs nucem Becb roa "Je n'ai pas recu de lettres de toi de toute I'année (aucune lettre)"
4 He By goporu "Je ne vois pas de route (et je ne suis pas sar qu'il y en ait une)"

L'accusatif ne s'emploie que si le réferent est identifié dans le contexte (et donc existant). Comparez :

OH He BbINU MOSoKa "Il n'a pas bu de lait" (quantité nulle)

OH He BbINuIT MOJIOKO, KOTOPOE S eMY NPUroTOBMUIA "Il n'a pas bu le lait que je lui avais préparé" (quantité identifiée
dans la relative)

£ He BCTpeTVN B XXypHanax ctaTbu He 3Ty TeMy "Je n'ai pas rencontré d'article sur ce sujet dans les revues"
(peut-étre n'y en a-t-il pas)

£ He BCTpeTuN B XXypHanax cTaTbio, KOTOPYIO Uckan "Je n'ai pas trouvé dans les revues l'article que je cherchais"

(je sais qu'il existe)
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Mbl gonro He Buaenu pgepeBHM M Hadanu yxe “Nous sommes restés longtemps sans voir de village et

6ecnoKouTbCs commencions déja a nous inquiéter” (il n'y avait pas de village
la ol nous nous trouvions)

Hopora cnyctunacb BHM3, XU OTcloga Mbl AepeBHio “La route descendit et d'en bas nous ne pouvions plus voir le

fornblue He BUAENK village" (nous savions que le village était la, mais il était caché)

BukTop He Hagen ceuTepa v BClo Aopory Meps3 "Victor n'avait pas mis de pull et a gelé pendant tout le trajet"
(objet absent de la situation)

BukTOp HE Hagen CBUTEP M MOSIOXWUIT €ro B ProK3ak "Victor ne mit pas son pull et le rangea dans son sac a dos"

(I'objet est présent dans la situation, mais le sujet ne fait pas
avec lui I'action prévue)

Il est & noter que l'opposition entre accusatifégtitif n'est pas symétrique. Pour référer a uramtii¢ nulle ou a un objet peut-
étre inexistant, le génitif est obligatoire; poéférer a un objet déterminé, I'accusatif est plugrant, mais le génitif reste
possible dans un style plus livresque, ou pousiesisur la négation g ne uuran 3Ty kHUTy/ 3TOM KHUTHU.

c. Pour les noms désignant des personnes déterminé  es, l'accusatif est maintenant pratiquementde régl  e:

OH He nobun maTb "Il n'aimait pas sa mere"
A paBHo He BMaena Hatawy "Cela fait longtemps que je n‘ai pas vu Natacha"
He 308U AHI0 "N'appelle pas Ania"

(Le probléme ne se pose d'ailleurs que pour lessraeria premiére et de la troisieme classe emplayésngulier, car ce sont
les seuls pour lesquels la forme de l'accusatifeneonfond pas avec celle du génitif.)

3. Nature du verbe.
Apreés certains verbes, I'emploi du génitif est plus probable, ou devient méme obligatoire :

a. He UMeTb.
Le verbe nvets (Mméto, uméewb) s'emploie surtout avec un objet abstrait (mmeTb npaBo "avoir le droit”, nmeTb
3Ha4veHue "avoir de l'importance") ou un sujet inanimé (la tournure possessive avec le syntagme /y + génitif/ étant
réservée aux animés).

Lorsqu'il est a la forme négative, l'objet est toujours au géniti  f:

OH He umeeT nNpaBa Tak roBOpuUTb "Il n'a pas le droit de parler ainsi"
OT0 He MMeeT 3HavYeHus "Cela n'a pas d'importance"
UHCTUTYT He nmeeT obLexuTns “L'institut ne posséde pas de foyer"

b. He xoTeTb, He NPOCUTb, He UCKaTb, He TpeboBaThb... Les verbes de tendance, qui peuvent régir le génitif des
la forme affirmative, I'exigent souvent a la forme négative :

£ He xo4y BMHa "Je ne veux pas de vin"
OH He uwet paboThbl "Il ne cherche pas de travail"
OH He xpaeT nucbma "Il n'attend pas de lettre"

et cela, méme si l'objet est déterminé contextuellement :
£ He xo4y TBOUX AeHer "Je ne veux pas de ton argent”

£ He uckan aTon BCTpeuu "Je n'ai pas cherché cette rencontre"

L'accusatif reste cependant la norme si I'objet est un substantif animé et déterminé :
He 6ynem xpgatb Hatawy "Nous n'allons pas attendre Natacha"

C. He BUAeTb, He cnblWaTb, He YyBCTBOBaTb... Les verbes de perception employés a la forme négative sont
souvent suivis du génitif, que I'objet soit abstrait (son, odeur), ou que son existence soit mise en doute (ce qu'on ne
percoit pas par les sens peut ne pas exister) :

A He cnblwan ero ronoca "Je n'entendais pas sa voix"
Mbl He YyBCTBOBanNu xonoaa "Nous ne sentions pas le froid"
- Bot aBTOGYC! - [Oe aBTOOYC? A He BUXy aBTOOYCA. "Voila le bus ! - Ou ¢a ? Je ne vois pas de bus."

L'accusatif est cependant de régle si I'objet est une personne déterminée :
A He cnblwan KaTtio  "Je n'entendais pas Katia"

d. He 3HaTb, He NoHMMaTL... Les verbes de connaissance ayant généralement un objet abstrait, celui-ci se met au
génitif a la forme négative :

OH He 3HaeT ypoka "Il ne sait pas sa legon”
OH He 3HaeT PYCcCKoro s3blka "Il ne sait pas le russe”
£ He noHsAn Bonpoca "Je n'ai pas compris la question”
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La encore, les noms animés déterminés restent a I'accusatif :
OH He 3Han aTy CTYAEHTKY "Il ne connaissait pas cette étudiante"

4. Renforcement de la négation.

C'est le génitif que I'on emploie chaque fois qu'il y a renforcement de la négation, en particulier chaque fois que
I'énoncé contient un pronom ou adverbe négatif formé avec la particule Hu- :

OH HUMKaKMX raseT He umMTaeT "Il ne lit aucun journal" (d'aucune sorte)

£ He 3Hal0 HW OOHOMN U3 3TUX AEBYLUEK "Je ne connais aucune de ces jeunes filles"

OH He caenan HU 04HOMN OLWUNGKM "Il na fart aucune faute"

OH HuKOrAa He HOCUT rancTtyka "Il ne porte jamais de cravate"

NOTE : En présence de la particule uu-, l'emploi du génitif s'étend méme aux
compléments de mesure et de durée. Comparez:

OH BCIO HOYb He cnan "Il n'a pas dormi de la nuit"

OH He cnan HYM 0AHON MUHYTHI "Il n'a pas dormi une seule minute"

B LE GENITIF AVEC PREPOSITION

1.Y: «chez,a»

Deux sens différents suivant que le terme régi est animé ou inanimée.
a) Animé : - "chez" en réponse a la question raoe ?
Buepa s 6bina y 3yoHOro Bpaya "Hier, j'ai été chez le dentiste"
A vacto 6biBato y pogutenen "Je vais souvent chez mes parents”
B uioHe s xun y npusitenen Ha aade "J'ai passé le mois de juin chez des amis dans une datcha"
MHe y HUX Bceraga oveHb Beceno "Je m'amuse toujours beaucoup chez eux"
- expression de la possession :
Y Hatawm ecTb mawwmHa "Natacha a une voiture"
Lorsqu'on inverse I'ordre des mots, y n‘exprime plus la possession, mais la localisation (cf. fiche sur les phrases
formées avec le verbe "é

étre") : Kntou y Hatawwm "C'est Natacha qui a la clé" (celle-ci ne lui appartient pas forcément)
L'emploi d'un syntagme régi par y est souvent préféré a celui d'un possessif :

Y Hac B ropoge MHOro kpacusbix napkoB "Il y a beaucoup de beaux parcs dans notre ville "

Y Hac B MHCTUTYTe xopoLluas bubnuoteka "Notre institut a une bonne bibliotheque"

Cet emploi n'est pas limité aux phrases: Yacbl y MmeHs He xoaaT "Ma montre ne marche pas
OteL y meHs He paboTtaeT "Mon pére ne travaille pas"

Il se retrouve en particulier pour désigner le possesseur auguel on demande ou prend quelque chose :
OH nHorga npocun y MeHst geHer "Il m'a parfois demandé de l'argent”
A yacTto 6pan y Hero cnoeapsb "Je lui ai souvent emprunté son dictionnaire”

b) Inanimé : Y ne peut plus étre employé en valeur possessive : "La maison a cing étages” —> B gome wecTb
aTaxen

Il exprime la proximité : "auprés de", "a c6té de", "contre" en réponse a rge ?

Hartawa cugunt y okHa "Natacha est assise prés de la fenétre" Cton ctouT y cTeHbl "La table est contre le mur"
XKoun meHs y Bxoaa B Teatp "Attends-moi a I'entrée du théatre" Jom ctout y goporu "La maison est au bord de la
route”

Avec cette valeur, y ne peut pas s'employer avec les animés :

Hatawa cngena y cectpbl signifie "Natacha était chez sa sceur”,jamais "Natacha était assise a coté de sa soeur”

- ni avec les pronoms personnels, ni avec les noms de petits objets que I'on déplace facilement. On ne peut pas dire
: *Bunka y mapenku,* Y kHuau fiexxam mempadu.

Pour exprimer la proximité, y ne peut s'employer qu'avec des noms inanimés désignant des éléments fixes, qui, du
fait de leur stabilité, peuvent facilement servir de repéres a l'intérieur de la maison ou dans un paysage :

y okHa "prés de la fenétre", y cteHbl "contre le mur”, y aBepm "prés de la porte y Bewanku "a c6té du portemanteau”,
y 3epkana "prés du miroir", ... y goporu "prés de la route", y peku "prés de la riviere", y neca "prés de la forét", y
o3epa "prés du lac”, y mops "au bord de la mer", etc.
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2. Okono : « pres de »

"prés de™ en réponse & la question roe ?
Contrairement a y, okonio ne connait aucune restriction lexicale et s'emploie avec des substantifs animés ou
inanimés,des noms d'objets fixes ou mobiles :

Kpecno cTouT oKosno KposaTu "Le fauteuil est pres du lit"

OH XM1BET oKomo BoK3ana "Il habite prés de la gare"

Katsa cuaut okono Hatawwum "Katia est assise a coté de Natacha"
Bunka okono tapenku "La fourchette est prés de l'assiette"
OKono KHUMM nexar TeTpaau "Des cahiers sont posés a c6té du livre"

Lorsque y et okono sont également possibles, y indique une plus grande proximité, pouvant aller jusqu'au contact
("contre™).

Okorno peut s'employer avec des verbes exprimant un mouvement qui ne s'éloigne jamais du repere choisi :
HeTu rynstoTt okono goma "Les enfants se proménent prés de la maison” (ils restent

toujours dans le méme périmetre)

3.3 /c/oT: «de»

Marquant l'origine, ces prépositions répondent a la question oTkyaa ? (“attention a I'accent, différent de celui
de kynd ?) Elles correspondent respectivement a B, Ha et y / okono répondant a rae ?
Foe?
OH 6bin B uHCcTUTYTE "Il @ été a l'institut” Cnoeapb nexut B noptdene "Le dictionnaire est dans le cartable”
MeTa xuBéT B Mockse "Pétia habite & Moscou" . OH cUaMT Ha cTyrne "Il est assis sur une chaise"
OH Obin Ha paboTe "Il était & son travail" OH xu1BET Ha YkpauHe "Il habite en Ukraine" . OH 6bin y Bpava "Il a été
chez le médecin" OH yacTo 6biBaeT y Hataww "ll va souvent chez Natacha"
OH CTOUT y okHa / okono okHa "Il se tient preés de la fenétre" OH cUONT OKONO Hukonas "Il est assis a coté de
Nicolas" OH xaét y meTpo / okono meTtpo "Il attend prés du métro" Mbl BcTpeyanuck y aToro goma / 0'koso 3Toro
noma "Nous nous retrouvions pres de cette maison”

OTkypa ?

OH naét n3 uHctutyta "Il vient de l'institut” A 6epy cnosapb 13 noptdens "Je prends le dictionnaire dans le
cartable" lNeTa nuweTt n3 Mockabl "Petia écrit de Moscou" OH BcTaét co ctyna "ll se léve de sa chaise”

OH Bo3BpaLllaetcs ¢ pabotsl "Il rentre du travail” OH nuweT ¢ YkpauHbl "Il écrit d'Ukraine” OH ngét ot Bpava

"Il vient de chez le médecin" OH 3BOHUT OT HaTtawwu "Il téléphone de chez Natacha"

OH OTXOOUT OT okHa "ll s'éloigne de la fenétre” OH OTXOAUT OT Hukonaga "Il s'écarte de Nicolas"

Ot MeTpo 5 Weén newkom "Je suis venu du métro a pied” OT aToro goma HaumMHaeTcsa ynuua lNywkuHa "A partir de
cette maison commence la rue Pouchkine"

Ces prépositions peuvent également étre régies par des substantifs, le principe de répartition restant le méme :
nogpyra us Mocksbl "une amie de Moscou", cyBeHupbl n3 Poccun "des souvenirs de Russie

BeTep ¢ tora "le vent du sud", aptuctel ¢ Ypana "des chanteurs de I'Oural” nucemo ot cecTpbl "une lettre de ma
soeur", TenerpamMmma oT poautenen "un télégramme

Remarques :

a) ¢ prend la forme co (prononcé [sA] devant une syllabe accentuée, :

- devant les formes du pronom Becb : co Bcew nnowaau "de toute la place”, co Bcex ataxen "de tous les étages”;

- devant les substantifs a theme asyllabique : co gHa "du fond", co n6a "du front";

- devant les mots commencant par un groupe de consonnes dont la premiéere est une sifflante (/s/ ou /z/) ou une chuintante : co
cTeHbl "du mur”, co wkacdpa "de sur I'armoire".

S'il n'y a qu'une consonne, ou si le groupe commence par autre chose qu'une sifflante ou une chuintante, on garde la forme c: c
cobpaHusa "de la réunion”, c kpoeatu "du lit".

b) u3 s'emploie également pour marquer I'extraction, le choix a l'intérieur d'un groupe : 0auH u3 cTyaeHToB "un des
étudiants”,nepBbI 13 HUX "le premier d'entre eux”, mnaawas ns cectép "la plus jeune des sceurs"”, HUKTO U3 Hac "personne parmi
nous", etc.

u3 prend la forme u3o (prononcé [iza] ) devant les formes du pronom Becb : 130 Bcex cun " de toutes ses forces"

c) oT sert aussi a I'expression de la distance, en liaison avec go, qui régit aussi le génitif :
OT Hawero Joma [0 LKorbl wecTbcoT Me'TpoB "il y @ 600 m de notre maison a I'école”

OT MockBbl 40 BnagmBocToka HECKOMBKO ThICSY KUIIOMETPOB

"De Moscou a Vladivostok il y a plusieurs milliers de kilomeétres"

Ot Mapwxa go NlnoHa noesn MAET YeTbipe Yaca "Le train met 4 h pour aller de Paris a Lyon"

Ot se combine également avec les adverbes ganeko "loin" , Heganeko "pas loin" , cnpaea " a droite" , cnesa "a
gauche" pour former des prépositions complexes :
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Mbl XXMBEM Oaneko oOT ueHTpa / Heganeko oT MeTpo
"Nous habitons loin du centre, Nous n'habitons pas loin du métro"

4. N3-3a : « de derriére »

=de derriére, margue l'origine lorsqu'on se trouvait derriére gqgch.
OH cupen 3a ctonom > OH BcTan m3-3a ctona " Il était assis a (derriére) table 2 Il s'est levé de (de derriére) la
table.

Ces prépositions ont également un sens causal
U3 : oH youn ee n3 pesHoctn "Il I' a tuée par jalousie" la cause est le moteur de I'action

C, OT : oHM YyMepnu OT ronoaa (c ronoay). oH Apoxan oT cTpaxa " ils sont morts de faim, il tremblait de peur" la
cause a provoqué une action non volontaire.

M3-3a : 13-3a JoXAa Mbl He noLwnm rynaTe. "A cause de la pluie, nous ne sommes pas allées nous promenés". la
cause a empéché la réalisation d'une action envisagée ou voulue.

5. 0o : «jusqu’a, avant »

- "jusqu'a” en valeur spatiale ou temporelle =« avant ».

o ctaHumm mbl Wnm newkom "Jusqu'a la station, nous avons marché"”

OT10T aBTOOYC MAET Tonbko A0 KneBckoro Bok3ana "Cet autobus ne va que jusqu'a la gare de Kiev"

Hoxab wén go yrpa "ll a plu jusqu'au matin" et xnnm Ha gade go ceHTAbps "Les enfants ont vécu a la datcha
jusqu'en septembre”

- "avant"

MbI cMOTpernu 3TOT crnekTakmnb elwé Ao npeMbepbl "Nous avons pu voir ce spectacle avant la premiére"

o ak3ameHoB oH Mano 3aHumarcs "Il n'a pas beaucoup travaillé avant les examens"

6. NMocne : « aprés »

"apres” (un événement).

Mocne 3aHATUMIA 9 ngy gomon "Apres les cours, je rentre chez moi”

Mocne yxunHa Mbl cMOTpUM Tenesmsop "apres le diner, nous regardons la télévision

7. Ana_: «pour »
"pour" au "ens de "destiné &, a l'usage de".
310 hunbm anga geten "C'est un film pour enfants”
OHna nokynaet pyb6awukm ans myxa "Elle achéte des chemises pour son mari"
A Bcé ato genato anga Tebs "Je fais tout cela pour toi"
OT0 KOMHaTa ans paboTsbl / Ans otabixa "C'est une pieéce pour travailler (se reposer)"

BoT nonoteHue Ansa pyk "Voici une serviette pour les mains"”

NB. Les autres valeurs de "pour"” ("Je I'ai eu pour 10 francs", "J'ai voté pour X", "J'ai peur pour elle”, "Venez pour 8 heures") se
traduisent par d'autres prépositions.

8.Bbe3 : «sans ».

OH uutaet 6e3 cnosaps "Il lit sans dictionnaire”

Buepa Bce xognnu 6e3 nanbTo "Hier, personne n'avait de manteau"
OH nbéT yan 6e3 caxapa "Il boit son thé sans sucre"

OH cnauT 6e3 geHer "Il est sans un sou, il est fauché"

NB. Sans suivi de l'infinitif se traduira en russe par He + un gérondif
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